Доброе утро!
Естествознание (химия) – 1 час
Характеристика элемента по его положению в периодической системе химических элементов Д.И. Менделеева
	На прошлом уроке вы познакомились со структурой периодической системы и физическим смыслом порядкового номера, узнали на что указывает номер периода, группы.
	На сегодняшнем уроке вы должны научиться характеризовать элемент по его положению в периодической системе.
Задание 1. 	Ознакомьтесь по ссылке со строением атома и строением атомного ядра. http://www.myshared.ru/slide/474539/. Обратите внимание на схему строения атома и частицы, которые его составляют. 
	Ядро состоит из протонов (Р+1- частицы, имеющие заряд +1) и нейтронов (n0 – частицы, не имеющие заряда).
	Ядро всегда заряжено положительно и его заряд равен порядковому номеру химического элемента в периодической таблице. 
Определим состав ядра, например Са.  
	В таблице Са находится под номером 20.
Строение его ядра: Са +20 (заряд ядра), Р+1 = 20; 
 n0 = Аr – порядковый номер элемента. 
    n0 = 40 – 20= 20. (Аr кальция равна 40)                           
Задание 2.  Ознакомиться со строением атома. Кроме ядра в атоме есть электроны -  ē (отрицательно заряженные частицы). Так как атом частица электронейтральная, то число электронов должно быть равно заряду атомного ядра.  
Таким образом, для Са: ē = 20. 
Общая формула, показывающая строение атома Са: 
Са: +20, : ē =20,  Р+1 = 20,    n0 =20.
I^ +53, : ē =53,  Р+1 = 53,    n0 =127 -53= 74..

· Как распределены электроны в атоме? Они вращаются вокруг ядра, образуя электронные слои (энергетические уровни). Чем ближе электроны к ядру, тем меньшей энергией они обладают, чем дальше, тем большей. Поэтому электронные слои называют еще энергетическими уровнями.
Число энергетических уровней в атоме = № периода.
Например, у всех элементов 4 периода:Cu, Zn,Ga…до Pd электроны расположены на 4 энергетических уровнях. Так как в периодической системе 7 периодов, значит максимальное число энергетических уровней- 7.
Каждый уровень содержит подуровни (S,p,d,f). Тип подуровня зависит от того, как вращается вокруг ядра электрон:. Обратите внимание на форму электронных облаков электронов разных подуровней. Для s –электрона- сферическая форма; для р- электрона- гантелеобразная, d – электроны образуют при движении 5 гантелек (на рисунке видны только 2), f – оразует электронные орбитали (облака) из 7 гантелек.
[image: Строение атома. Атомные орбитали. Типы связей. Основные органогенные  элементы, их роль - презентация онлайн]

	Уровень
	Подуровень
	Число электронов на подуровне
	Число электронов на уровне.

	1
	s
	2
	2

	2
	S
p
	2
6
	2+6 =8

	3
	S
P
d

	2
6
10
	2+6+10=18

	4
	S
P
d
f
	2
6
10
14

	2+6+10+14=32



А остальных уровнях (их может быть 7 по количеству периодов) не может быть больше 32 электронов.
Важно: на внешнем энергетическом уровне (самом дальнем от ядра) не может быть более 2 электронов (для 1 периода) и не более 8 электронов – для всех остальных периодов (2-7).
Число электронов на внешнем энергетическом уровне = № группы (для элементов главных подгрупп).
У элементов побочных подгрупп на внешнем энергетическом уровне не может быть более 2 электронов, независимо от номера группы.
Например, Al- элемент главной подгруппы, III группы, значит у него на 3 энергетическом уровне (он элемент 3 периода) находится 3 электрона.
Например, Y- итрий – тоже элемент III группы, но уже побочной подгруппы, следовательно,  у него на внешнем энергетическом уровне всего 2 электрона. 
Номер группы показывает на высшую валентность элемента в соединении с кислородом.
Задание 2. Научиться писать электронные формулы атомов и схемы их строения.
Электронная формула – это распределение электронов по подуровням S, 
р., d, f.
Для написания таких формул можно ориентироваться по цветной таблице Д.И. Менделеева.   [image: C:\Users\Анна\Desktop\дистанцион 2020-2021\Tablitsa-Mendeleeva.jpg]
Обратите внимание на количество по-разному окрашенных клеточек химических элементов. 
Красные – s- элементы  - по 2 в каждом периоде (столько же максимальное количество s- электронов в каждом периоде)= см таблицу выше. 
Желтые – р – элементы – их по 6 в каждом периоде (таково же максимальное количество р- электроном) см. таблицу.
Синие – d- элементы – их по 10, начиная с 4 периода (столько же и максимальное количество d- электронов).
Зеленые – f- элементы – их 14, они находятся в нижней части таблицы (лантаноиды и актиноиды). 
Запомни правило: любой уровень начинается всегда с s-электронов, затем заполняются р- электроны, затем d- электроны и наконец, f- электроны. 
	s- р- электроны всегда идут на внешний энергетический уровень,
d- электроны – на пред внешний энергетический уровень (появляются с 3 периода)
f- электроны – на третий снаружи энергетический уровень (появляются с 6 периода).
Например: Не +2    1S2 – электронная формула (первая цифра – номер уровня – гелий находится в первом периоде, значит у него только один энергетический уровень); S – подуровень (посмотрите гелий окрашен в красный цвет, значит это S- элемент и у него заполняется именно этот подуровень), 2 сверху- количество электронов на подуровне. 
Обратите внимание, что количество электронов равно заряду ядра +2.
Распределение электронов по уровням у гелия выглядит так: Не +2  2. (можно двойку писать под дугой.)
[image: Строение атома. Строение электронных оболочек атомов первых 20 элементов |  ОГЭ по химии]
Рассмотрим более сложный пример: Cl
Cl   +17  1S22S22Р63S23Р5     
Пояснения: хлор находится в третьем периоде- значит у него три энергетических уровня. Смотрим в периодическую таблицу и видим, что перед атомом хлора находится еще 16 элементов, значи,т мы должны заполнить все внутренние уровни. 
Ориентируемся по цветам 
1S2 – это заполнен первый период (два красных элемента).
2S22Р6- заполнен второй энергетический уровень (два красных s- электрона и 6 желтых р- электрона);
3S23Р5 – третий энергетический уровень (s- электроны- первые два красных элемента и р – электроны- это пятый элемент среди желтых в третьем периоде).
Схема строения атома Cl   +17  2, 8, 7.
Пояснения: посчитайте степени возле каждой большой цифры. 2- на первом уровне (только s-электроны); 8 – на втором уровне 2S22Р6(2+6= 8);
7 – на третьем уровне (3S23Р5 2+5= 7).
Принадлежность к элемента к семейству определяют электроны, которые заполняются последними. 
Cl   +17  1S22S22Р63S23Р5     р- семейство
Не +2    1S2   s- семейство
Рассмотрим пример с d- электронами. 
Ti+22 (обратите внимание это d- элемент, значит у него будет заполнятся d- подуровень пред внешнего энергетического уровня – см правило).   Ti – элемент 4 периода, значит внешний уровень у него 4, а пред внешний – третий. 
Ti+22 1S22S22Р63S23Р64S23d2 (последними заполняются 3d2- электроны, это элемент d- семейства). 
Пояснения: обратите внимание, что d – электроны заполняются после s – электронов, так же они расположены и в таблице. 
Сема строения атома: Ti+22  2,8, 10, 2 
!!! Задания для самостоятельной работы:
Написать электронные формулы и схемы строения атомов и определить семейство элемента.
1 вариант: элементы 7, 13, 28
2 вариант: элементы 9, 17, 30.
Домашнее задание по химии:
1. Внимательно прочитать текст лекции и записать правила и закономерности в тетради. 
2. Выполнить в тетради на отдельном листе задания по вариантам и прислать их для проверки 30.09. к 15.00






Распределение вариантов
	1 вариант
	2 вариант

	Абрамова А.
Андросова С.
Валеева М.
Жидких Е.
Коляденко А.
Королева Е.
Кузнецова Н.
Лаврентьева В.
Маюн А.
Михайлова А.
Пасюк Д.
Решетников Е.
Слюсарева М. 

	Андрейченко К.
Березина А.
Гридягина С.
Занько М.
Контяева Н.
Крючко А.
Кушнарева М.
Матушкина С.
Мелконян М.
Пасеева А.
Пескова Д.
Рябовол Э. 

















Естествознание (биология)- 1 час
Задание 1. Выполнить тестовые задания по теме «Строение клетки» по вариантам. Время выполнения теста -30 минут. Обратите внимание, что некоторые вопросы требуют несколько вариантов ответов. Исправления и замазки в тесте оценка снижается.
Тест по теме «Строение клетки»
	Вариант 1
	Вариант 2

	1. В состав поверхностного аппарата клетки не входит:
1. Интегральный белок 
1. Бислой липидов 
1. Периферический белок
1. Гиалоплазма
1. Выделение веществ из клетки называется:
1. Экзоцитоз     3. Пиноцитоз
1. Эндоцитоз     4. Фагоцитоз 
3. Внутреннее полужидкое содержимое клетки:
    1. гиалоплазма        3. Плазмолема
     2. лизосома              4. Рибосома
4. Органоиды, участвующие в образовании веретена деления:
1. лизосомы         3. Рибосомы
2. центриоли       4. Микрофилламнты
5.  Функция рибосом?
1.  Синтез белка    2.  Транспорт солей
3.  Выработка  и накопление включений
6. Главная  функция митохондрий:
1. синтез белка       2. Синтез липидов
3. синтез ДНК        4. Синтез АТФ
7. Одной из функций Аппарата Гольджи является?
1. Образование лизосом    2. Синтез АТФ
3. Синтез жиров     4. Образование вакуолей
8.  Основная функция гладкой ЭПС:
1. синтез белка      2. Синтез углеводов
3. синтез нуклеиновых кислот
4. синтез  углеводов и липидов
9. Небольшие округлые тельца в клетке, внутри которых находятся ферменты, расщепляющие белки, жиры, углеводы.
1. Лизосомы          2.  Митохондрии 
3.  Пластиды          4. Рибосомы
10. Внутренняя мембрана пластид образует выросты, называемые:
1. кристы           2. Строма
3. граны             4. матрикс
11. Какие органоиды имеют не мембранное строение:
1. ядро и лизосомы;2.  аппарат Гольджи;
3. эндоплазматическая сеть;4.  рибосомы.
12. Выберите все верные ответы.
Ядро клетки
1) заполнено кариоплазмой
2) имеется у всех клеток
3) Окружено двухслойной мембраной
4) содержит хлоропласты
5) содержит ядрышки
6) содержит запасные питательные вещества клетки
13. Непостоянные структурные компоненты цитоплазмы носят название
1 хромосомы              2) ядрышки
3) органоиды            4) включения
14. Выберите все верные ответы.
В отличие от животной клетки растительная клетка имеет:
1) цитоплазму
2) митохондрии
3) клеточную стенку
4) ядрышко
5) аппарат Голъджи
6) шероховатую эндоплазматическую сеть

	1. Надмембранным аппаратом у растительной клетки является…, а у животной…(выбрать два варианта ответов):
1. Плазмолема     3. Гиалоплазма
1. Оболочка        4. Гликокаликс
2. Поглощение жидкости в клетку называют:
1. Экзоцитоз     3. Пиноцитоз
1. Эндоцитоз     4. Фагоцитоз
3. В составе цитоскелета клетки содержатся (выбрать два варианта ответов):
1. центриоли    3. Микротрубочки
2. лизосомы           4. микрофилламенты
4. Рибосомы располагаются…
1. На мембранах гранулярной ЭПС
2.  Свободно в цитоплазме
3. На мембранах гранулярной ЭПС и свободно в цитоплазме
 5.  Складки внутренней мембраны митохондрий называют?
1. Выросты     3. Ячейки      
2.  Кристы      4. граны
6. Пластиды присутствуют..?
1. только в цитоплазме растительных клеток
2.  только в цитоплазме животных клеток
3. в цитоплазме всех клеток
7. Аппарат Гольджи:
1. пузырьки     2. Полости
3. пузырьки и трубочки
4. пузырьки и цистерны
8.  Основная функция шероховатой ЭПС:
1. синтез белка      2. Синтез углеводов
3. синтез нуклеиновых кислот
4. синтез  углеводов и липидов
9.Пузырьки, наполненные клеточным соком,  и являются хранителями питательных веществ клетки:
1. Лизосомы          2.  вакуоли
3.  Пластиды          4. рибосомы
10. Пластиды, содержащие каротиноиды:
1. Лейкопласты      2. Хлоропласты
3. лейкоциты        4. Хромопласты
11. Органоиды, имеющие двумембранное строение:
1. ядро и пластиды;2.  аппарат Гольджи;
3. эндоплазматическая сеть;4.  рибосомы.
12. Выберите все верные ответы.
Ядро клетки
1) имеется уэукариот
2) заполнено цитоплазмой
3) окружено однослойной мембраной
4) содержит хромосомы
5) расположено внутри ядрышка
6) управляет всеми процессами жизнедеятельности клетки
13.Постоянные структурные компоненты цитоплазмы носят название
1 хромосомы         3 органоиды
2 ядрышки          4 включения
14. Выберите все верные ответы.
В отличие от животной клетки растительная клетка имеет:
1) плазматическую мембрану
2) ядро
3) гладкую эндоплазматическую сеть
4) вакуоли с клеточным соком
5) хлоропласты
6) лизосомы



Критерии оценивания:
14 правильных ответов –«5»
13-11- правильных ответов – «4»
10-7 правильных ответов –«3»
Менее 7 правильных ответов – «2»
Домашнее задание по биологии
[bookmark: _GoBack]Выполнить тест и прислать его для проверки 30.09 к 15.00. на электронную почту классного руководителя. 
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‘ConocTasnss xummecke.

anemenTs Metnenees
‘cMor OBHapYXHTb CEsdk:
MeXay neeHTaMi 1 Mx
CBOWCTBAMM, KOTOPBE pe-
ACTaBnSIOT COGO/ nepu-
‘onuecku nosTopsIoLLIeecA
Aanenve.

B chespane 1869 1. Men-
[Aenees chopMynuposan
Nepabiit NepHoaUEckii
3aKoH, a BCKOe ero A0-
knag «CooTHoweHMe
‘CBOVICTS G aTOMHBIM BeCOM
nemeHTos» Gbin npeacTa-
BneH PycoKomy xumise-
KoMy oBuiecTay. B Tom xe
rony ny6nuKkauws Mewge-
neesa Gbina Ha-nevaTaHa
8 KypHane «Zeitschrift fur
Chemie» & Fepmanim, a B
1871 rony Hoeylo oBLLMp-
Hylo NY6AMKALIMIO YEHOTD
onyGnuKkoBan Apyroi He-
ekl ypHan «Annalen
der Chemie».

VicTopust 0 Tow, 4To
Memaeneesy npycHnnach
nepuouyeckan Tabnuua
FBFETCS BOSTO NWLb Nie-
reHno/t v noseMNack Gna-
ronaps coparHuky Mexze-
neeea A. A. VHocTpasLle-
BY, KOTOpLIii paccKasbiean
3Ty VICTOPHIO CBOM CTY-
ACHTaM AN paseneNeHis.
PrintFiles.ru - hannbl Ans
pacneuarkit B Xopotuem
kavecree.
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